

και δεν το κατώρθωσαν με άλλο τρόπο. Αυτοί είχαν στα χέρια τους τη Δημοσιογραφία, κ' επειδή σφερό είναι πάντα να μη φωνάζει ο Τύπος και αυτό το ή ξερε...πολύ καλά η αύλική κλίμα, όταν κανείς το παραξύνανε τότε φώναζε ή διεύθυνση και του ζητούσε έργο του για το Βασιλικό. Αυτό έννοείται δεν έγινε σε μεγάλο βαθμό, γιατί μόλις τώρα τελευταία βάλθηκε ή φάμπρικα σ' ενέργεια. Άρχισε όμως να γίνεται κι αυτό φτάνει.

Με τέτοιον τρόπο παρακολούθησε και ή κριτική (αυτή δά που υπάρχει) τη δουλειά του Βασιλικού. Άλλοτε πολεμική με ύστεροβουλία, άλλοτε λιβανιστική με ύστεροβουλία, άλλοτε μιχτή με ύστεροβουλία και ποτέ με ειλικρίνεια. Άν άκούστηκαν μερικά λόγια άληθινά, μονάχα και άποκλειστικά στο φύλλο τούτο, αυτά πνιχτήκαν από τη γύρω σφαιρολογική θολούρα των Ξινόπουλων (συμπάθειες και αντίπαθειες) και των Κουρούπηδων (τσέπη).

Και ποιός είναι ο άπολογισμός του Βασιλικού σι έργα έλληνικά πρωτότυπα ; 1) «Άρτεμισία» του Άρμελά, 2) «Λουκισσα των Άθηνών» του Ραγκαβή, 3) «Βελισσάριος» του Δημητρακόπουλου, 4) «Άριάδνη» του Νικολάρα, και 5) «Θεοδώρα» του Τσοκόπουλου. Όλες τραγωδίες, ακόμα τραγωδία και το συμπέρασμα.

Ένα έργο, τα περισσότερα γαλλικά δραματάκια, τα λιγώτερα γερμανικές έννοστες κωμωδίες και δια της παλιές σχολής που μόνο την ψυχή του κ. Βλάχου μπορούν να τράβηξουν. Η Ρούσικη φιλολογία που είναι τα τελευταία χρόνια γιομάτη δύναμη, και ή Νορβηγική που είναι γιομάτη όμορφιά, δεν πάτησαν το κατώφλι του Βασιλικού. Έσχουμε όμως πως οι φιλολογίες αυτές είναι «ήμισια» άριστοκρατικές.

*

Τό θέατρο δεν είναι χωρισμένο από την καθολική κατάσταση μιας κοινωνίας. Και ή σημερινή κοινωνία τέτοια που δείχνεται στην πολιτική, στην εκπαίδευση, στη φιλολογία, έπρεπε να δείχτη και στο θέατρο. Σάπις ιδιαιδικά, σάπις θέατρο θά ζητήσουν. Άναμορφωτικά ιδανικά, άναμορφωτικό θέατρο. Έμεις ακόμα βρισκόμαστε στα πρώτα. Άραγε θ' άργήση ή μέρα που θά άποχτήσουμε τα δεύτερα, και θά ζητήσουμε τότες και το κατ'άλλο θέατρο ; Ως τόσο ά γίνη αυτό κάποτε, τό χτίριο του δρόμου του Άγιου Κωνσταντίνου, δέ θά παρουσιαστή πιά σά Βασιλικό. Ά δεχτούμε πως μια μέρα δια τα βασιλικά πράγματα είναι προορισμένα να θυσιαστούνε πάνου στις νέες λευτερώτες ιδέες των ξυπνημένων λαών, μπορούμε να ποδμε πως τό Βασιλικό θέατρο ξετέλειωσε πολύ καλά και πολύ χωρίς τον προορισμό του.

Ο ΚΡΙΤΙΚΟΣ ΤΟΥ ΝΟΥΜΑ

προς και φώναζε πως «Άν ή Αυτοκρατορίσσα έκαμε την ειρήνη της, αυτός όμως δεν ύπόγραψε ακόμα τη δική του». Και κατέθηκε στο Μοριά, κ' έπιασε τα παράλια της Λακωνίας με τίν Άντρούτζο (1792).

Πρώτη φορά τού ξεστόμισε Έλληνας άρχηγός τέτοια τολμηρή φράση, τέτοιον κεραυνό. Αυτός έΐτανε ο μεγαλύτερος ήρωισμός του Κατζώνη, κι ο πιο δοξασμένος. Έπειδή έΐτανε ήθικός ήρωισμός. Έπειδή βασιζότανε στην ιδέα ίσα ίσα που πασκίζουμε να ποδίζουμε μ' αυτά τα σημειώματα, την ιδέα της έθνικης πρωτοβουλίας, του ανεξάρτητου χαρακτήρα που άφηράει του ξένου τα λόγια ότα νοιάθη τό δικό του τό σφερό και τό δικό του τό χρέος. Μις μια του λέξη δίδαξε ο Κατζώνης τόν άληθινό τόν πατριωτισμό, που τού κακου ζητούσανε να ζαπλώσουνε με κολληβογάμματα οι δασκάλοι. Άν τό καταφέρνανε οι δασκάλοι να μπολιάσουνε τό Έθνος με τόν όρρό του ήθικου ήρωισμού από τα βάλια τους, θά είχε τότες ο Κατζώνης μυριάδες έτοιμους να τόν άκολουθήσουνε. Έμεινε όμως μοναχός του, καθώς τυχαίνει σε πολλούς μεγάλους ανθρώπους που βλέπουνε ίδιοι τους την άλήθεια, μα τριγυρίζουνται

“Ο ΝΟΥΜΑΣ”

ΒΓΑΙΝΕΙ ΚΑΘΕ ΚΕΡΙΑΚΗ ΣΥΝΤΡΟΜΗ ΧΡΟΝΙΑΤΙΚΗ

Για τήν Άθήνα Δρ. 8.— Για εις Έπαρχίες Δρ. 7 Για τό Έξωτερικό Δρ. Χρ. 10.

Για εις έπαρχίες δεχόμεσται και τριμηνες (2 Δρ. τήν τριμηνία) συντρομίες.

Κανένας δέ γράφεται συντρομητής ά δά στείλει μπροστά τη συντρομή του.

10 λεπτά τό φύλλο λεπτά 10

ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ. Στα κιάσκια (Σύνταγμα, Όμόνοια Έθν. Τράπεζα Υπ. Οικονομικών, Στομάς Τί οχιόρρομου (Άκαδημία), Βουλή, Σταθμ. σ' ύπόγειου Σιδη δόδρομου (Όμόνοια), στα βιβλιοπωλεία «Έστίας» Γ. Κολάρου και Σακέτου (άντίκρυ στη Βουλή).

ΠΑΡΑΓΡΑΦΑΚΙΑ

«Πατέρα» και «πάτερ». — Άμεταρρόθμιστη «Μεταρρόθμιση». — Ό δικαστής και ή καθαρεύουσα. — Ένα άρθρο του Π. Βασιλικού.

ΟΤΑ συνήθησε ή έτροπή για τα διδαχτικά βιβλία διαμαρτυρηθήκαμε δυο μπορούσαμε για τα πρόσωπα που κουθίναμε μέσα σ' αυτή, κ' έλαμε πως ο καινούριος νόμος δυο εύεργετικός κι άν είναι για την εκπαίδευση, θά σκοντάψει στην κακή έφαρμογή.

Μας πληροφοροεί τώρα ή «Άκρόπολη» πως ή κυρή έπιτροπή άπόρριψε κήρυ άναγνωσματάρη γιατί είχε μέσα «Πατέρα μου» αντί «Πάτερ μου», μ' όλες τις διαμαρτυρίες μερικών από τα μέλη της έπιτροπής, που δεν έχουν μάτια ταμπλασμένα από την άρχαιομανία.

Μα έτι τέλους τί περιμένε ή «Άκρόπολη» ; Καινούριες και σωστές ιδέες από δασκάλια μαλάκια, που τί διάλεξε ή πλειοψηφία της φιλολογικής οικολής, ποθχει διευθυνή τό Μιστριώτη ; Και δεν έννοιασε άκέρια δυο δυο στην έπίσημη αντιπροσωπεία τού Έθνος στή Β' τάξη βρίζεται άδιάντροπα ή ζωντανή μας γλώσσα, θά βρίζεται και στις διάφορες έπιτροπές, τις έπίσημες κι αυτές αντιπροσωπείες της καθολικής στενοκεφαλιάς μας ;

Έχει τό κουράγιο ή «Άκρόπολη» να σηκώσει ψηλά τη σημαία μας όλοάνερα και να ξετινάξει τη γούνα του κάθε προγονοκάπηλου, άγκαλιάζοντας τη δημοτική μας ;

Δεν τόχει ; Τότε δε μνή της φαίρονται παράξενα αυτά, κι δε πάψει νη παραπονιέται.

*

ΚΑΙ τρίτη φημερίδα σοσιαλιστική στο Βόλο ή Μεταρρόθμιση. Τί έμαστα μωρέ ! έμεις οι Ρωμιοί. Ένας να από τυφλούς βοηθούς.

Τόνε χτύπησε κ' ιδώ ο Τούρκικος ο στόλος, και με την παρακίνηση τού Τζανέτου Γρηγοράκη, τού Ήγεμόνα της Μάνης, κατακλείστηκε ο Λάμπρος να τραβηχτή στην Ίθάκη, κι άπ' εκεί να ξαναγυρίση στη Ρουσία. Άπεθανε στα βορεινά του λημέρια δυο χρόνια κατόπι (1794).

Χερότερα έπαθε ο Άντρούτζος με τους Κλέφτες του. Έπειδή πολεμώντας αυτός να περάση στη Ρούμην, κι άπ' εκεί στα Έρτανησα, κατ'έδοθη από τους Βενετούς, στάλθηκε στην Πόλη άλυσοδεμένος, κι άπέθανε στη φυλακή από τα βασάνια.

Έρχεται κ' έδώ ο ιστορικός μας να μ'ε παρηγορήση τάχα λέγοντας πως οι άγώνες εκείνοι δεν πήγανε τού κακού, έπειδή ή νία ή Σουθήκη τού Γεμισιού δυνάμωσαν τους όρους της παλιές Σουθίας για τους Χριστιανούς της Άνατολής. Μ' όλο τό συμπάθειο όμως τα πετούμε από τό παραθύρο όλ' αυτά τα μικρολογήματα, και ξαναερχόμαστε στο ένα και μονάχο καλό που βγήκε από τους άγώνες τού Λάμπρου Κατζώνη, δηλαδή σ' άληθινό πατριωτικό ψυχόρημο που μ'ε έδειξε, και που σταθηκε παράδειγμα για παρόμοιους κατοπινούς ήρωισμούς.

(άκολουθεί)

ΑΡΓΥΡΗΣ ΕΦΤΑΛΙΩΤΗΣ

κάμει έν πράμα και χίλιοι θά μιχτούνε να τόν άνταγωνιστούνε. Και πως ; Μ' όλα τα ταπεινά μίσχ. Έτσι στο πρώτο της φύλλο ή «Μεταρρόθμιση» σφεντονίζει μια αυκοφαντική διαμαρτυρία, για τόν Πρόδρομο τού «Πανεργατικού» και διευθυντή τού «Έργάτη», που άνάμεσα σ' άλλα τόνε λέει και «σύμμιχο της άξέστου δημόδους».

Δίν ξέρουμε τί μεταρρόθμιση θά φέρει ή «Μεταρρόθμιση» στην κοινωνία τού Βόλου, μα άπ' αυτό καταλαβαίνε, κανείς πως αγαπάει τό λαό και τους έργάτες, και πως ψηλά θά βραστήξει τη σημαία τού σφερόντων τους, όταν τούς βρίζει πρώτα πρώτα τη μιλιάρη.

«Οι έργάται, λέει, δίν έξήτησαν τριακότην γλώσσα». Μα ίσα ίσα αυτή είναι ή μεγάλη τιμή τού «Έργάτη» που τούς δίνει τη γλώσσα του : χωρίς να τί ζητήσουν, που τούς άνοίγει τα μάτια, που τούς δείχνει τί πρέπει και τί έπρεπε να ζητήσουν, που τούς άνάει μέσα τους την άλήθεια για τα πραγματικά τους σφερόντα.

Η «Μεταρρόθμιση» χτυπώντας τη δημοτική, πάει πλάι με τους δασκάλους, με τους καθαρευσιστάτους, με τους άριστοκράτες, και δείχνει έτσι για όσους καταλαβαίνουν, πως σπουδαίο σοσιαλιστικό φύλλο είναι.

*

ΑΛΗΘΙΝΟ εύθυμογράφημα είναι μια δάλεξη ένός δικαστή τού Βόλου, άπερι εγκληματικότητας που δημοσιεύεται τελευταία στη δικαστική φημερίδα «Δικαιοσύνη» (3 τού Μην 908). Ό λειτουργός αυτός της «Θέμιδος» φρίνεται πως παραστράτησε, κι από ποιήτη ; μιαντροπικός που έΐτανε να γίνει ποιός ξέρι με τί τρόπο κούβεσε τό σκαμνί τού κατή.

Νά κ' ένας παράγραφος για δείγμα : «Έγκληματικότης ! λέξεις άνούπιστος, στερητής, λέξεις άυθίσουσα την θελοκτικωτέρην των εύρωπαϊκών χωρών, λέξεις άποσπώσα τας έπιδότους στονχά ; από αίμαρρούντα στήθη ακούντως καταπεπνημένα, λέξεις ορκοποιός θυμοδαχής, πλήρ'εσσα θανατίμας, την θυμήρη θυμηδή, ροδοαχρή, και έρωτοτόκοι της Έλλάδας γώρην, ήτις έπαικτοργήτη ή κ' και μόνον δημιουργή τόν έρωτα, φεί εις τους φαιδίμους, εύαθείς και τους θελίμους κόλπους της...»

Καλό και άγιο να κατεβάνει ο δικαστής από τη σοβαρή έδρα του, με σκοπό να διαχέει την κοινωνία, μα όταν αυτός ο σκοτός γίνεται με τέτοι μέσα και με τέτια γλώσσα, πέφτει στο γελίο, και πρέπει τό Υπουργείο να βάλει χέρι για χάρη της Δικαιοσύνης, που πθαίνει άρκατά τα τελευταία χρόνια από τους διάφορους έκμεταλλευτές της, ώστε να περισσεύουν οι πρακτορίες τού κ. δικαστή τού Βόλου.

*

ΣΤΟ τελευταίο φύλλο τού «Έργάτη» δημοσιεύτηκε ένα δυνατό άρθρο τού συνεργάτη μας Πέτρου Βασιλικού : «Άστική και σοσιαλιστική ιδεολογία».

Μέσα στα τόσα σημαντικά που λέει για τόν άγώνα της εργατικής τάξης, ξετάζει με τα λίγα αυτά, μα ούσιαστικά λόγια, και τό γλωσσικό ζήτημα από τη σοσιαλιστική άποψη, άπαντώντας στην ιδεολογία των κυρίαρχων άστών.

«Θέλει ο λαός τη γλώσσα του για μόρφωση κι άνύψωμά του ; Άμέσως σεις τό έπιχείρημα : Η ζωντανή γλώσσα τού λαού βλάθει την έθνική ένότητα. Γι' αυτό όσοι τη μεταχειρίζονται, προδότες ! Μα αυτοί οι προδότες ός τά ποδείξαν με μαρτυρίες άκαταμάχητες πως ίσα ίσα ή δική σας ψευτική γλώσσα βλάθει σ' αυτό, γιατί κανένας άπ' τους σκλάβους άδερφούς δεν την καταλαβαίνει. Μα από λογική έσείς δε νιώθετε γιατί σκοπός σας πραγματικός δεν είναι τό λευτέρωμα των εκλάδων, μα τό στραβωμα τού έθνους όλου με τη νεκρή γλώσσα, χάρη των λίγων, των εκμεταλλευτών».

Αυτά ός τ' άκούσει κ' ή «Μεταρρόθμιση» και κάθε άλλος που θέλει να χωρίσει τό λαό μας από τη γλώσσα του, με την ψευτική δικαιολογία, πως τίν ύπερτεει τάχα και τόνε μορφώνει.

ΟΙ ΑΡΑΧΝΕΣ

Οι άράχνες περιπλέξαν τό σπίτι μας τροχόρα

Κι άρά, βουβά, ύφαίνουνε Ιστούς στην κάθε θύρα, Μάταια με κόπους σπίτι μας καθ'εμερνά τις βγαίνουν, Κάινες ύφαίνουν άπαντα, κ' ύφαίνουν, όλο ύφαίνουν....

Πειραιός Άνοιξη 908.

ΚΩΣΤΑΣ ΔΕΠΑΣΤΑΣ